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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Аналіз фізичної доступності населення Вінницької області до 
фармацевтичної допомоги за рівнем концентрації суб’єктів господарювання, 
що мають ліцензію на роздрібну торгівлю лікарськими засобами та медичними 
виробами і здійснюють свою роботу в безперебійному режимі.
Матеріали і методи. Для аналізу доступності населення до фармацевтичної 
допомоги використовували методи наукового узагальнення, статистичного, 
ректроспективного аналізу та групування аптечних закладів з огляду на їх 
фізичне розташування у Вінницькій області на основі опрацювання даних 
звітів про підсумки діяльності Державної служби України з лікарських засобів 
та контролю за наркотиками у 2017–2022 роках, даних Ліцензійного реєстру 
з виробництва лікарських засобів (в умовах аптеки), оптової та роздрібної 
торгівлі лікарськими засобами станом на 1 травня 2023 року, статистичні 
дані про чисельність населення Вінницької області. 
Результати й обговорення. Встановлено, що на території Вінницької області 
станом на травень 2023 року зареєстровано 312 суб’єктів господарювання, 
що мають ліцензію на роздрібну торгівлю лікарськими засобами та медичними 
виробами у 878 місцях провадження діяльності. Постійно працюють 685 
аптечних закладів. У містах зосереджено 66 % аптечних закладів, у селищах 
міського типу та селах – 19 % та 15 % відповідно. Лише 3 аптечних заклади 
в області мають ліцензію, яка дозволяє здійснювати виробництво лікарських 
засобів в умовах аптеки.
Висновки. Абсолютна більшість аптечних закладів Вінницької області 
розташована у містах; в обласному центрі сконцентровано майже 30 % від 
всієї кількості постійно функціонуючих аптечних закладів, розташованих 
у області, та спостерігається суттєва диференціація між адміністративно-
територіальними одиницями за забезпеченістю аптечними закладами; 
мешканці лише 5 % сіл мають фізичну доступність до фармацевтичної 
допомоги у своїх населених пунктах; серед організаційно-правових форм 
господарювання, що здійснюють роздрібну реалізацію лікарських засобів у 
Вінницькій області, переважну частину становлять товариства з обмеженою 
відповідальністю та фізичні особи-підприємці, максимальна кількість місць 
провадження діяльності для яких становила 6 та 70 відповідно.
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Вступ. Фармацевтична галузь є важливою скла-
довою системи охорони здоров’я. Аптечні заклади 

(АЗ) та фармацевтичні працівники надають фарма-
цевтичну допомогу, яка включає забезпечення лікар-
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ськими засобами населення і заклади охорони 
здоров’я, та інші послуги. Через мережу АЗ держава 
також реалізує цілий ряд соціальних програм, які до-
зволяють зменшити фінансове навантаження на па-
цієнтів та підвищити доступність для населення 
окремих груп лікарських засобів та медичних виробів 
[1]. Загалом доступність фармацевтичної допомоги 
залежить від багатьох факторів, у тому числі прямо 
корелює з кількістю АЗ, розташованих на певній те-
риторії [2]. Хоча державна політика й спрямована на 
розвиток фармацевтичної галузі, зокрема на розши-
рення мережі АЗ у сільській місцевості, шляхом ство-
рення сприятливих умов через спрощення Ліцензій-
них умов з роздрібної торгівлі лікарськими засобами 
(крім активних фармацевтичних інгредієнтів) та ме-
дичними виробами, порівняно з містами [3]. На прак-
тиці може спостерігатись інша ситуація, яка свідчить 
про збільшення кількості АЗ, що входять до складу 
великих аптечних мереж (переважно у містах), без 
суттєвого розвитку малого та середнього класу ап-
течного сегменту [4].

Мета роботи. Аналіз фізичної доступності насе-
лення Вінницької області до фармацевтичної допо-
моги за рівнем концентрації суб’єктів господарюван-
ня (СГ), що мають ліцензію на роздрібну торгівлю 
лікарс ькими засобами та медичними виробами і 
здійсню ють свою роботу у безперебійному режимі.

Матеріали і методи. Для аналізу доступності на-
селення до фармацевтичної допомоги використову-
вали методи наукового узагальнення, статистичного, 
ректроспективного аналізу та групування АЗ з огляду 
на їх фізичне розташування у Вінницькій області на 
основі даних звітів про підсумки діяльності Держав-
ної служби України з лікарських засобів та контролю 
за наркотиками (Держлікслужба) протягом останніх 
п’яти років [5–10], даних державних реєстрів Держ-
лікслужби [11–13], даних Ліцензійного реєстру з ви-
робництва лікарських засобів (в умовах аптеки), опто-
вої та роздрібної торгівлі лікарськими засобами ста-
ном на 1 травня 2023 року [14], статистичних даних 
про чисельність населення Вінницької області станом 
на 1 лютого 2022 року [15]. Аналіз отриманих резуль-
татів проводили за допомогою програми Microsoft 
Excel (Product ID 00414-50000-00000-AA978).

Результати й обговорення. За даними держав-
них реєстрів Держлікслужби, станом на лютий 
2022 р. у Вінницькій області нараховувалось 315 СГ, 
ліцензованих для роздрібної торгівлі лікарськими за-
собами та медичними виробами у 877 місцях прова-
дження діяльності (МПД). Базуючись на інформації 
Держлікслужби щодо Переліків суб’єктів господарю-
вання, за заявами яких прийнято рішення про видачу 
ліцензії на провадження господарської діяльності з 
оптової та роздрібної торгівлі лікарськими засобами, 
про розширення господарської діяльності з роздріб-
ної торгівлі лікарськими засобами у зв’язку зі ство-
ренням нового місця провадження діяльності; Пере-

ліків СГ, за заявами яких анульовано ліцензії на про-
вадження господарської діяльності з роздрібної тор-
гівлі лікарськими засобами, внесені зміни до Ліцен-
зійного реєстру з виробництва лікарських засобів, 
оптової та роздрібної торгівлі лікарськими засобами, 
імпорту лікарських засобів (крім активних фармацев-
тичних інгредієнтів) у зв’язку з частковим анулюван-
ням ліцензії провадження виду господарської діяль-
ності з роздрібної торгівлі лікарськими засобами; Пе-
реліків СГ, за заявами яких зупинено дію ліцензії по-
вністю або частково; Переліків СГ, за заявами яких 
прийняте рішення зупинити дію ліцензії повністю або 
частково; Переліків СГ, за заявами яких прийняте рі-
шення про отримання ліцензії на провадження госпо-
дарської діяльності з роздрібної торгівлі лікарськими 
засобами, розширення господарської діяльності з 
роздрібної торгівлі лікарськими засобами у зв’язку зі 
створенням нового місця провадження діяльності; 
Переліків СГ, за заявами яких прийняте рішення про 
анулювання ліцензії на провадження господарської 
діяльності з оптової торгівлі лікарськими засобами, 
часткове анулювання ліцензії на провадження виду 
господарської діяльності з роздрібної торгівлі лікар-
ськими засобами; Переліків ліцензіатів, за заявами 
яких прийняте рішення відновити дію ліцензії на про-
вадження господарської діяльності з роздрібної тор-
гівлі лікарськими засобами; Переліків СГ, заяви яких 
про видачу ліцензії на провадження господарської 
діяльності з роздрібної торгівлі лікарськими засоба-
ми, розширення господарської діяльності з виробни-
цтва (виготовлення) лікарських засобів в умовах ап-
теки, роздрібної торгівлі лікарськими засобами у 
зв’язку зі створенням нового МПД залишено без роз-
гляду, яким відмовлено у розширені господарської 
діяльності з оптової та роздрібної торгівлі лікарськи-
ми засобами було встановлено, що загалом станом 
на травень місяць 2023 року у Вінницькій області 312 
СГ мають ліцензію на роздрібну торгівлю лікарськи-
ми засобами та медичними виробами. Протягом 
останніх п’яти років спостерігається незначне змен-
шення кількості СГ, що займались даним видом ді-
яльності. У 2019 їх кількість становила 318. Водно-
час, цікавим є те, що при зменшенні кількості СГ за 
досліджуваний період спостерігається збільшення 
кількості МПД з роздрібної торгівлі лікарських засо-
бів. Загалом їх кількість зросла на 73 заклади. Так, на 
початок 2019 року в області нараховувалось 805 АЗ, 
а у травні 2023 кількість МПД з роздрібної торгівлі 
лікарськими засобами та медичними виробами вже 
становила 878 АЗ. Незважаючи на збільшення кіль-
кості аптечних закладів в цілому, кількість аптек, що 
мають ліцензію на екстемпоральне виробництво, за-
лишається низькою – лише 3 АЗ мають вказаний тип 
ліцензії та обслуговують населення за рецептами лі-
карів на екстемпоральні ліки. В Україні загалом існує 
стійка тенденція до зменшення кількості закладів, які 
займаються виготовленням лікарських засобів в умо-
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вах аптеки, але цей показник у Вінницькій області є 
значно нижчим, ніж в інших областях України, що ви-
кликає суттєве занепокоєння [16, 17].

За даними реєстру, у Вінницькій області станом на 
травень 2023 року 685 АЗ провадять роздрібну тор-
гівлю лікарськими засобами і медичними виробами 
та здійснюють свою роботу в безперебійному режи-
мі. Враховуючи загальну кількість населення, яка 
проживає в області, розрахували, що на 10 000 на-
селення припадає 4,53 аптечні заклади, які працю-
ють безперебійно. Цей показник дещо зменшився, 
порівняно з 2021 роком, проте залишається достат-
нім та відповідає середньостатистичним показникам 
у інших областях України [18]. Проблема полягає в 
тому, що розподіл місць проживання населення та 
розташування аптечних закладів є нерівномірними. 
Географічно аптечні заклади розподілені нерівномір-
но по всій області. Після 2020 року в Україні почав 
діяти новий адміністративно-територіальний устрій, 
відповідно до якого у Вінницькій області утворилося 
6 районів, що об’єднали у своєму складі 63 територі-
альні громади, до складу яких увійшли 1503 населе-
них пункти, серед яких 18 міст, 29 селищ міського 
типу та 1457 сіл [19].

Найбільша кількість АЗ в області розташована у 
місті Вінниця (рис. 1). Загалом в обласному центрі 
сконцентровано 202 заклади з роздрібної торгівлі лі-
карськими засобами та медичними виробами, що 
становить близько 30 % від загальної кількості АЗ, 
розташованих в області. В місті мешкає близько 
367,9 тисяч осіб, тобто на десять тисяч населення 
припадає майже 5,1 АЗ. Це найвищий показник се-
ред районів та міст у області, він є близьким до по-
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Рис. 1. Розподіл за містами кількості аптечних закладів, що працюють безперебійно, станом на травень 2023 року.

казників у інших обласних центрах України [18]. Та-
кий показник свідчить про досить сильне конкурент-
не середовище на фармацевтичному ринку роздріб-
ної торгівлі лікарськими засобами у місті. Наступним 
містом за кількістю АЗ, що функціонують, є Могилів-
Подільський, щоправда в ньому сконцентровано 
лише 3,6 % від загальної кількості АЗ області. Зага-
лом у містах сконцентровано близько 450 АЗ, які пра-
цюють безперебійно, що становить 66 % від загаль-
ної кількості АЗ, розташованих у області. В селищах 
міського типу безперебійно функціонує 130 АЗ, що 
становлять близько 19 % від загальної кількості АЗ, 
які працюють в області. Окремо викликає занепоко-
єння те, що лише у 79 сільських населених пунктах з 
1457, що входять до складу Вінницької області, є АЗ. 
Тобто лише жителі приблизно 5 % сільських населе-
них пунктів мають фізичний доступ до фармацевтич-
ної допомоги в межах свого населеного пункту. Якщо 
порівнювати з загальною кількістю АЗ, то лише 
близько 15 % безперебійно працюючих АЗ розташо-
вані у сільській місцевості. Загалом у сільських на-
селених пунктах розташовано 107 АЗ.

Найбільша концентрація АЗ спостерігається у Він-
ницькому та Тульчинському районах (табл. 1). Там на 
10 тисяч населення припадає близько 4,73 та 5,03 АЗ 
відповідно. Незважаючи на найвищий відносний по-
казник концентрації АЗ на 10 тис. населення у Туль-
чинському районі, їх кількість в абсолютних показни-
ках є однією з найменших серед районів області.

Якщо порівнювати такі показники кількості АЗ, то 
побачимо, що вони є удвічі більшими, ніж у США, Но-
вій Зеландії, Бразилії, Індії, та на порядок вищими, 
ніж у Італії; проте вони є меншими, ніж у Канаді, де на 
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Таблиця 1
Розподіл за районами кількості аптечних закладів Вінницької області, що працюють безперебійно

Найменування району

Числен-
ність 
насе-

лення, 
тис. осіб

Кількість аптечних закладів

у містах / 
адміністративному центрі

в селах та 
селищах 
міського 

типу

усьо-
го

кількість аптечних 
закладів на 10 тис. 

населення

Вінницький 647533 256/202 50 306 4,73

Гайсинський 232264 45/20 61 106 4,56

Жмеринський 158667 42/16 16 58 3,66

Могилів-Подільський 139607 34/25 25 59 4,23

Тульчинський 149212 14/14 61 75 5,03

Хмільницький 180455 59/21 22 81 4,49

відповідну кількість населення може припадати до 12 
аптечних закладів [20]. У районних центрах кількість 
АЗ на 10 тисяч населення, без урахування міста Він-
ниці, загалом коливається від 2,5 до 1,4. Найменша 
концентрація АЗ у Жмеринському та Могилів-Поділь-
ському районах. 

У загальному структура АЗ Вінницької області за 
формою власності розподілилась таким чином: за-
клади комунальної власності складають лише близь-
ко 3 % від загальної кількості закладів, що функціону-
ють. Ця ситуація викликає занепокоєння, оскільки 
вона є абсолютно протилежною до ситуації, яка 
склалась у країнах Європейського Союзу, де насам-
перед через мережу комунальних АЗ реалізуються 
ряд державних програм [21]. За видом юридичних 
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Рис. 2. Розподіл аптечних закладів Вінницької області за формою власності та видом юридичної особи.

осіб серед АЗ Він ницької області переважають за-
клади у вигляді товариств з обмеженою відповідаль-
ністю (ТзОВ) (53 %) та фізичних осіб-підприємців 
(ФОП) (31 %); частка приватних підприємств (ПП) 
складає близько 13 % (рис. 2). Переважна кількість 
зареєстрованих СГ у вигляді ТзОВ свідчить про до-
мінування підприємств, які мають у своєму складі 
щонайменше декілька структурних підрозділів, що 
також може свідчити про поступову глобалізацію 
фармацевтичного ринку. Встановлено, що у Вінниць-
кій області для одного зареєстрованого ФОП макси-
мальна кількість МПД становила 6, тоді як у складі 
ПП цей показник сягав 30, а для ТзОВ – 70. Якщо 
аналізувати вид МПД, то частка аптечних пунктів є 
найменшою для ТзОВ і становить близько 5,2 %, тоді 
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як для ПП цей показник перевищує 16,8 %, а для 
ФОП – 9,8 %. 

Враховуючи неналежний фізичний доступ жителів 
сільських населених пунктів до фармацевтичної до-
помоги та надвичайно низький показник кількості ко-
мунальних аптечних закладів на теренах області до-
цільним та перспективним є розвиток мережі кому-
нальних аптек, оскільки це може бути чи не єдиним 
дієвим інструментом впливу громади на розвиток 
мережі АЗ на своїй території, особливо у сільській 
місцевості. Крім створення розгалуженої мережі ко-
мунальних аптечних заладів, дієвим механізмом по-
кращення доступності до фармацевтичної допомоги 
у сільській місцевості, на нашу думку, є сприяння по-
ширенню практики надання фармацевтичної допо-
моги через мережу фельдшерських, фельдшерсько-
акушерських пунктів, сільських, дільничних лікарень, 
амбулаторій, амбулаторій загальної практики – сі-
мейної медицини працівниками цих закладів, які ма-
ють медичну освіту, на підставі договорів, укладених 
із субꞌєктом господарювання, що має ліцензію на роз-

дрібну торгівлю лікарськими засобами у випадку від-
сутності аптечних закладів у населенному пункті.

Висновки. Абсолютна більшість аптечних закла-
дів Вінницької області розташована у містах; в облас-
ному центрі сконцентровано майже 30 % від всієї 
кількості постійно функціонуючих аптечних закладів, 
розташованих у області, та спостерігається суттєва 
диференціація між адміністративно-територіальни-
ми одиницями за забезпеченістю аптечними закла-
дами; мешканці лише 5 % сіл мають фізичну доступ-
ність до фармацевтичної допомоги у своїх населених 
пунктах; серед організаційно правових форм госпо-
дарювання, що здійснюють роздрібну реалізацію лі-
карських засобів у Вінницькій області, переважну 
частину становлять товариства з обмеженою відпо-
відальністю та фізичні особи-підприємці, максималь-
на кількість місць провадження діяльності для яких 
становила 6 та 70 відповідно.
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ANALYSIS OF THE PHYSICAL ACCESSIBILITY OF PHARMACEUTICAL AID IN THE VINNYTSIA 
REGION

V. M. Koval, O. V. Kryvoviaz, V. V. Hutsol, O. Yu. Toziuk

National Pirogov Memorial Medical University, Vinnytsia
koval_vm@ukr.net

The aim of the work. The analysis of the physical accessibility of the population of the Vinnytsia region to pharmaceutical 
aid according to the level of concentration of economic entities that have a license for retail trade in medicines and medical 
products and are permanently operating.
Materials and Methods. The methods of scientific generalization, statistical, retrospective analysis and grouping 
pharmacies based on their physical location in the Vinnytsia region has been used to analyze the population's access to 
pharmaceutical aid. Tha analysis has been based on data from reports on the results of the State Service of Ukraine for 
Medicines and Drug Control in 2017–2022, data from the License Register for Production of medicines (in the pharmacy 
conditions), wholesale and retail trade of medicines as of May 1, 2023, statistical data on the population of the Vinnytsia 
region.
Results and Discussion. It was established that as of May 2023, there are 312 business entities registered in the territory 
of Vinnytsia region that have a license for the retail trade of medicines and medical products in 878 places of activity. 
685 pharmacies are permanently operating. 66 % of pharmacies are concentrated in cities, 19 % and 15 % in urban-type 
settlements and villages, respectively. Only 3 pharmacies in the region have a license, which allows the compounding of 
medicines in pharmacies.
Conclusions. The absolute majority of pharmacies in the Vinnytsia region are located in cities. Almost 30 % of the total 
number of permanently functioning pharmacies located in the region is concentrated in the regional center. There is a 
significant differentiation in terms of availability of pharmacies between administrative and territorial units – residents of only 
5 % of villages have physical access to pharmaceutical care in their settlements. The majority among the organizational 
and legal forms of business that carry out the retail sale of medicinal products in the Vinnytsia region are limited liability 
companies and individual entrepreneurs with the maximum number of places of activity 6 and 70, respectively.

Key words: pharmaceutical institutions; accessibility of pharmaceutical aid; Vinnytsia region.
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